

# 癌症体检乱象:查“癌”还是“挨宰”

明明没有病却被检查出癌症,打着“免费海外知名医院癌症体检”的幌子诱骗人上钩,一些癌症体检机构甚至雇佣无资质人员……近年来,癌症体检受到不少人追捧,但记者调查发现,这些看起来“高大上”的癌症体检机构和项目,背后猫腻不少、问题重重。

## 癌症体检花样百出

“谁都怕得癌症,听说能提前体检出来,宁愿花钱也要去检查一下。”70岁的成都市民李先生,从朋友那里得知一家民营体检机构的癌症体检不错,忙不迭地去了解。

工作人员介绍,X光片可以看出肺癌,套餐里少不了它;前列腺彩超可以发现早期癌变,这100多元的项目也要加进去……一项项加进来,李先生的体检费用达到了4000多元。

成都市第三人民医院体检部医生李妮说,以X光片判断肺癌,在专业人士看来颇不靠谱,因为这种方式的漏检率太高了。彩超能筛查早期前列腺癌也被夸大了,其作用只能是供病变筛查参考。

记者走访成都、长沙等地一些癌症体检机构发现,基础套餐、职场套餐、夕阳红套餐、亚健康套餐、儿童套餐……各类项目让人眼花缭乱,价格更是从几百元到四五千元不等。

在长沙一家体检机构的癌症体检套餐里,记者看到,包括肝胆脾胰双肾彩超、乳腺彩超、血常规尿常规、心电图、肝功能八项、肾功能三项、癌胚抗原检测和彩色经颅多普勒检查,还附加中医体质辨识和经络穴位测评。

“癌症体检需要针对特定高危人群,并不是每个人都适合,也不是所有人都需要做全套癌种的筛查。而一些常规检查如心电图等其实对筛查癌症作用有限,中医体质辨识等更是缺乏针对性,如果癌症筛查跟一般体检项目差不多,还有什么用呢?”四川一家大型公立医院体检中心负责人说。

## 漏诊误诊、“夸大升级”“无病生癌”

眼花缭乱的癌症体检,实际效果会如何呢?湖南乳腺癌患者刘女士告诉记者,她每年都在一家医院的健

康管理中心做癌症体检,前年做乳腺彩超时发现了一个微小结节,体检中心的医生说是良性的,她也就没放在心上。一年以后,刘女士发现乳腺结节增大,摸上去硬硬的,她才去医院做了乳腺钼靶等检查,后来确诊为早期浸润性乳腺癌,“如果当时体检中心提醒我早点做钼靶或穿刺检查,我可能发现得更早,治疗效果也更好。”

记者调查了解到,目前设置癌症体检的大多是一些民营体检机构,这些机构和相关癌症体检项目良莠不齐、乱象丛生。

发展失序、缺乏资质,容易造成癌症漏诊、误诊。知情人士透露,一些商业体检机构盲目追逐利益、专业性差、发展失序,“创造”了“五花八门”的癌症体检项目,有的还雇佣无资质人员从事体检诊断工作,导致癌症漏诊、误诊发生。

“比如肺癌本来就具有隐蔽性,光靠照普通CT漏诊率较高,而一些商业体检机构阅片的人就是社会上招聘的,经过短期培训就上岗,缺乏相关资质,又怎么能判断出癌症呢?”四川一名体检机构业内人士透露说。

“夸大升级”患者病情。记者调

查发现,一些民营体检机构甚至将一些患者的病情“自动升级”,如让一些患有妇科炎症的患者“陡然生病”,将其病情夸大为子宫癌,然后通过索取患者身份证、户口本和合作医疗证,虚构诊疗信息,从医保部门骗取医保资金。

推销“高端”海外癌症体检,“无病生癌”。记者从湖南省公安部门了解到,近年来,湖南省公安部门查处了多起利用海外就医虚构病情实施诈骗案件,其中有机构和中介公司联合哄骗老年人去国外体检,查出假癌症,给予假治疗,骗取老年人钱财。“最多的一位受害者被骗取了60多万元,国外假专家说她得了乳腺癌和肺癌,让她进行治疗,后来受害人回国后找专家会诊,并无癌症病症,才知道自己上当受骗。”办案民警说。

## 加强行业标准建设 设立“黑名单”

四川省肿瘤医院健康管理·肿瘤筛查中心主任程幼夫介绍,目前我国癌症体检缺乏相关的行业标准和规范,体检前缺乏科学的讲解和个体化

体检套餐设计建议,体检中缺乏统一规范的专业化服务流程及路径,体检后又缺乏健康评估和跟踪管理,使得体检的效果“大打折扣”。

“癌症体检需要更专业化、个性化,可以参照国外的一些成熟模式,比如推行‘1+X’的体检项目,1是指基础的常规体检项目,X是指针对特定高危人群的不同癌症种类检查项目。”程幼夫说,目前该院已建立四川首个肿瘤筛查中心,探索建立了一套癌症体检规范,体检人员需要进行专业问卷调查,通过问卷调查再选择特定的体检项目,随后由专业医生针对检查结果进行咨询并随访,不同于普通体检,癌症体检需要做到体检服务“一管”到底。

中南大学湘雅二医院办公室主任李异建议,体检行业应该加强自律、自净,提高准入门槛,制定严格的行业标准,建立黑名单制度和退出机制,针对体检行业违法行为,卫生主管部门必须加强监管,及时查处并向社会公布处理结果,有效约束体检机构守法经营,规范体检市场有序发展。

据新华社

# 小猫被困引擎盖里半夜叫 受惊司机求助民警

半夜11点,贾先生像往常一样驾车回家,停下来等红灯时,一声猫叫引起了他的注意。“我透过倒车镜四周都看了,什么都没有才开的车。”贾先生说担心猫在轮胎附近会压到,但开出去几米后仍旧能听见猫的叫声就在身边。

贾先生缓慢地将车辆开到路边,仔细地听并寻找,他才意识到猫叫声来自于自己汽车引擎盖里。打开引擎盖后,他在管道缝隙中隐约地看到一只灰色的小猫,“我鼓捣半天,猫自己不出来,发动机挺热,手也伸不进去。”担心小猫被热气烫伤的贾先生没了招儿,看到200米远的地方是派出所,他决定去求助试试。



民警夜里11点“救援”被困在引擎盖里的小猫。

警方供图

接到贾先生求助的锦州市龙江派出所教导员王福臣和值班民警,带着手电筒一起展开了“救援”。在手电的照射中,被困的小猫在发动机左前角管道下的缝隙中又动了动,猫所在的位置空间很小。拆下电瓶能争取空间,可惜大半夜的找不到专业工具拆卸;猫在机器下方,可将身子窜到车底,手臂的长度也难以触及;像救援落水者一样找来树棍,可猫根本不配合不肯“抓”住,拖布杆、扫把跟、树枝……大家试了各种方法,都没行通。

穿着短袖警服的民警乔俊杰决定快速解决,找准位置,撸胳膊、搓搓手,猛地一下将手臂伸到发动机管

道里,忍耐着热浪用手摸索着小猫,小心翼翼地抓住并避免在拉出来的过程中被机器的零件卡住,最终将被困的小猫救了出来。

小猫没受伤,民警的胳膊也无大碍,贾先生谢过帮忙的民警后驾车离开了。救出小猫在民警的照料下在派出所过了一夜。第二天,一位养猫多年的居民收留了小猫。

民警提醒驾驶员,行车前做好检查,看看车底、车轮或发动机上有没有小动物,或者在启动前拍拍引擎盖或按喇叭的方式,让其离开。

高群博 辽沈晚报、聊沈客户端驻锦州特约记者 张墨寒

# 六旬老人为山沟里的孩子送去爱心食物

满满一后备箱的鸡蛋、牛奶、挂面、西瓜、袜子等物品,当这些爱心物资分发给山里的孩子时,孩子们脸上乐开了花。

昨日,葫芦岛市温暖助学志愿者协会会长赵鑫在了解到兴城市药王乡丁家村小学王兴军老师捐助“每日一生一蛋”,为给大山里孩子们的午餐增加营养的消息后,第一时间与王兴军老师取得联系,电话了解了孩子们的一些情况。

由于当天有事抽不出时间,赵鑫的父亲赵智广、母亲赵丽敏决定先去丁家村小学了解一下实际的情况。两位年过六旬的老人当天早上5点半就来到葫芦岛新区一号小区市场给孩子们采购了鸡蛋、牛奶、挂面、酥饼、西瓜、袜子等价值300多元的物资,车后备箱装满了爱心物资。两位老人顾不上吃饭在6点半就从葫芦岛出发前往丁家村小学。

当老人把牛奶等物品搬到教室后,又分别给孩子们选了合适的鞋子给穿上。孩子们穿上新鞋纷纷对爷爷奶奶表达了谢意,老人看到多数的孩子只有一袋方便面时,老人说:“这怎么可以呀,长此以往孩子们肯定会营养不良啊!这个问题必须解决”。



老人买了一车的物品,送到山沟里孩子们的手上。



辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛特约记者 胡清 摄

赵鑫会长说,针对该村家庭生活特困的学生,志愿者与学校及王兴军老师进行了对接,了解了有关家庭生活困难学生在校期间吃饭的问题,并已初步达成“温暖助学爱心早餐”意向,计划于今年9月1日开学第一天启动实施,有望解决这所山区贫困小学的学生长期在校吃

不好饭的现实问题。协会还计划将丁家村小学没有社会资助的特困生列入温暖助学一对一精准助学考察范围,搭建爱心桥梁。

接下来协会将对校方提供的贫困学生进行入户考察筛选,确保让贫困孩子有书读、有学上,实现精准扶贫助学。

王兴军说,作为孩子们的老师,关爱学生是份内的事,而作为志愿者们关爱就更加弥足珍贵。“和他们相比,我做的还很少!我代表孩子们谢谢好心人!我们能做的只有教育好孩子,让他们成人成才。”

辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛特约记者 胡清

## 精神病人刺死旅客 被判强制医疗

2018年末,涉案精神病人杨某某在沈阳北站候车室内持刀将其旅客刺死。经鉴定,杨某某患有精神分裂症,作案时处于发病期,无刑事责任能力。

2019年初,沈阳铁路公安处向沈阳铁路运输检察院移送强制医疗意见书,沈阳铁路运输检察院受理后进行严格审查,向沈阳铁路法院提出强制医疗申请。沈阳铁路法院审理后,作出对杨某某强制医疗的决定。

昨日,记者在人民检察院案件信息公开网上看到,该案系沈阳铁路运输检察院办理的首例强制医疗案件。

辽宁和轩律师事务所姜万鹏律师介绍,强制医疗属于一种强制措施,并非刑罚,适用对象为无刑事责任能力,不能负刑事责任的精神病人。

适用强制医疗的行为人需要符合相应条件:行为人必须经过法定程序鉴定为不负刑事责任的精神病人;该行为人实施了危害公共安全或者严重危害公民人身安全的暴力行为,并且有继续危害社会的可能。

姜万鹏律师强调,根据相关法律规定,强制医疗决定必须由法院经审理才能做出,庭审期间精神病人的监护人需要到场,但不要求必须征得监护人同意,只要符合条件法院就可以做出该决定,“但一般法院审理时会征求监护人的看法。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋